

讀經：提摩太後書1章1-5節；3章14-17節

1:1奉神旨意，照著在基督耶穌裡生命的應許，作基督耶穌使徒的保羅，

1:2寫信給我親愛的兒子提摩太：願恩惠、憐憫、平安，從父神和我們主基督耶穌，歸與你！

1:3我感謝神，就是我接續祖先，用清潔的良心所事奉的神，祈禱的時候，不住的想念你，

1:4記念你的眼淚，晝夜切切的想要見你，好叫我滿心快樂；

1:5想到你心裡無偽之信；這信是先在你外祖母羅以，和你母親友尼基心裡的；我深信也在你的心裡。

3:14但你所學習的，所確信的，要存在心裡；因為你知道是跟誰學的；

3:15並且知道你是從小明白聖經；這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。

3:16聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義，都是有益的；

3:17叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。

金句：提摩太後書3章15節

並且知道你是從小明白聖經；這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。

今天我們思想《從小明白聖經》。

聖經告訴我們提摩太是從小明白聖經的。因為他有一個敬虔的家庭，有一個使他能夠「耳濡目染」的信仰環境。當保羅思念提摩太，寫信給他的時候提到，「想到你心裡無偽之信；這信是先在你外祖母羅以，和你母親友尼基心裡的；我深信也在你的心裡。」

提摩太從小明白聖經，因為他有敬虔的母親友尼基，和敬虔的外祖母羅以，是透過她們的鼓勵和教導。

德國思想家渥爾夫說，「無知是罪惡的根源。」中國的《禮記》上也說，「玉不琢不成器，人不學不知義。」

提摩太從小明白聖經，並且心裡有無偽之信。

英國清教徒牧師巴克斯特說，「每日三餐和家人一同共餐時，是作為家長的將聖經觀點帶入家庭的一段最美好的時光。」



他說，「保羅對提摩太的教導，提摩太後書3章這段經文概述了屬靈供應的：根基、內容、和目標。」

以「屬靈供應的根基」而言，保羅明確指出，聖經是家庭在靈性上成長所需要的根基。保羅對提摩太說，「但你所學習的，所確信的，要存在心裡；因為你知道是跟誰學的；並且知道你是從小明白聖經；這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。」提醒提摩太，何謂靈性的開端，把他的眼光轉向「因信基督耶穌而能得救」的聖經。

保羅又讓我們看見屬靈的知識是如何通過代代相傳，傳給下一代的。

提摩太的外祖母羅以和他母親友尼基把信仰傳給了提摩太。

士師記2章7節提到，「約書亞在世和約書亞死後，那些見耶和華為以色列人所行大事的長老還在的時候，百姓都事奉耶和華。」

約書亞一百一十歲就死了。約書亞記2章10-13節記載，「那世代的人也都歸了自己的列祖。後來有別的世代興起，不知道耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事。以色列人行耶和華眼中看為惡的事，去事奉諸巴力，離棄了領他們出埃及地的耶和華他們列祖的神，去叩拜別神，就是四圍列國的神，惹耶和華發怒；並離棄耶和華，去事奉巴力和亞斯她錄。」

這是信仰承傳不好的結果。一代人沒有好好的教導，下一代人就忘了過去，不認識耶和華，以及耶和華為他們所做的。他們不在乎，也不願意了解，也不願意認識。耶和華的言語就稀少，不常有默示。

這應許是給他們，和他們兒女的。結果只過一代，信仰就喪失了。

巴克斯特牧師說，「你應該關注介紹孩子明白信仰上正統和正確的生活方式。聖經教導我們該信什麼，以及我們應該如何生活。」

讓孩子在聖經中找到絕對的真理並且在其中扎根。我們的孩子跟我們一樣，需要聖經真理作為生命的錨。聖經教導我們該相信什麼，以及該如何生活。

聖經「對於反駁錯誤和責備罪行」是有益的。我們的孩子傾向誤入錯誤的思考和行為，而聖經適時督責他們。智慧之子就聽父親的訓誨。

神的恩典不但拯救我們不至滅亡，還要訓練我們除去不敬虔的心和世俗的情慾，在今世自守、公義、敬虔度日。



教導孩子聖經真理，用神的道養育他們，
就是訓練和裝備他們過敬虔生活，為他們的人生打下根基。

而孩子怎麼看待聖經呢？可以把它看作是神寫給他的一封「情書」。當一個人讀一封情書的時候，他裡面有一種愛的感受。

「情書」是你會一讀再讀的。一再地讀著一個人寫給你的信，就看出這封信對你有多麼重要。

當你讀神的話語時，必須不斷地對自己說：「它是在對我說話，說的是有關我的事。」

提摩太後書3章15節，保羅說，「這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。」

常常閱讀神的話語，能夠提醒我們神有多愛我們，祂要救我們。約翰福音3章16節，約翰說，
「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」

在這短暫的世間，沒有任何事物能與神的愛相比。當我們打開聖經來讀的時候，我們就讀到神在字裡行間所流露出的愛意。

孫大中剛信主的時候，對聖經愛不釋手。我在神面前懇切禱告，說，「主啊，我要明白你的話。我要更多的認識你。」

有一篇靈修短文作者，提到當他意識到「聖經」是神寫給他的情書時，當下他覺得很受感動，也讓他在讀經的同時，開始有了不同的體驗。他說，「我可以想像上帝是如何費盡心思地拿著筆，在反覆思考想著要對我說的話；可能是一些生活上的提醒與關懷，可能是對我當時心情的安慰與鼓勵，也有可能是想要對我們心中的疑惑提出祂的想法，甚至也有可能只是單單想要告訴我，祂愛我，或祂正在想念我。」

作者說，「每當我翻開祂所寫給我的情書，我會想像著祂是以怎樣的心情寫下這封情書，是熱烈期待的、是悲傷難過的，還是溫柔欣喜的；當然，有時也會感受到祂憤怒生氣的情緒。」

當我們翻開聖經來讀時，別忘了，那位愛我至深的神，祂有話要對我說。而我是否常常默想神的話，是否從不同角度去推敲，在字裡行間去體會神的用心？

透過聖經，這封「愛的書信」，神告訴我祂希望我成為怎樣的人，告訴我祂為我所做的事，叫我因聖經所生的忍耐和安慰，可以得著盼望。



這個世界並非樣樣美好，事實上充滿各樣問題，生活中有許多挑戰，在許多事情上我們需要被教導，被提醒。希伯來書的作者說，「神的話是活潑的，是大有功效的。」神的話是活的，能改變我的生命。

聖經就是神寫給我的一封「情書」，教導我要如何使用生命。

聖經是為「教訓我們」寫的。保羅說，「從前所寫的聖經」，表示它是記錄歷史，是從前所寫的，我們卻要認真看待，因為聖靈要藉著已經說過的話，繼續向人說話。啟示錄2章和3章七次提到，
「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。」

我們越是明白神的話，對神的認識就越深。我們越是認識神，就會越愛祂。

聖經是這世上唯一一本，你可以絕對信賴的書，因為是從神口裡所出的。當聖經在對你說話的時候，你應當跟當年的撒母耳那樣，對神說：「耶和華啊，請說，僕人敬聽」。你當對主說，「主啊，求你每早晨提醒，提醒我的耳朵，使我能聽，像受教者一樣。」幫助我學習聆聽，並且順服。

保羅對提摩太說，「你所學習的、所確信的，要存在心裡」，因為這個世界會欺騙你，但聖經已經告訴你。

人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。神的話完全可靠，出於神的話沒有一句不帶能力的。

神的話可以實際地應用在每天生活的每一個層面。在基督徒的生活中沒有一種需要，是不能在聖經裡找到亮光的。

先賢根據聖經所信，所傳，所行，是教會寶貴的產業。不要怕別人笑你「守舊」，只要你的行為是根據聖經的標準。我們的世界觀，價值觀，人生觀是根據神的啟示，而不是人的看法。人的看法隨時會改變，我們卻要心悅誠服，謙卑在神面前，讓聖經說話。箴言30章5節，經文說，
「神的言語句句都是煉淨的；投靠他的，他便作他們的盾牌。」

神在聖經裡賜下了屬靈的原則，不變的應許，並且啟示了救贖人類的計劃。每天藉著聖經尋求真智慧的人是有福氣的。神的話引導他得著人生的大智慧，並且得著神的安慰和大愛。

你說，「聖經裡面有什麼？」有你的希望和期待。孫大中在讀經的時候，我曉得自己所處的是怎樣的一個世界，它的結局會如何。我也知道誰掌握著明天，掌握著世上的各種變化，我也曉得我在神裡面有什麼盼望。



神藉著聖經，從數不盡的方面接觸我的生活，祂的話改變了我。

丹麥哲學家祁克果說，「要了解耶穌基督，你不能單從“觀念”去瞭解，你要從“跟從祂，經歷祂”來了解。」

如果沒有神的話，我們就會陷在黑暗中，不知何去何從。比如說，人間的「罪與罰」只是苦難的原因「之一」，而不是「唯一」。如果你讀約伯記第1章，神跟撒但之間的對話，就曉得何以神許可完全正直，敬畏神，遠離惡事的約伯受苦。原來神用最深的苦，要證實約伯對祂的敬畏。

約伯受苦非關因果，乃是要襯托出他的正直，他的敬虔。而「神」是這一切的原因，而且是「唯一」的原因。

若不是從神的啟示去明白，把「因果」無限擴大，有些人就會陷入「前世今生」的迷信。我們手中若沒有「聖靈的寶劍」，就容易跟著信，一生活在錯謬裡。

加爾文講過一句話，他說，「人生一切的憂苦都是因為不知道神的護理和看顧。」多少平安屢屢失去，多少痛苦白白承受，因為不明白神的心意，不了解祂的話。

任何時候，你得著主的言語，就把它當作食物吃了。那是你行事的根據，也是你心中的歡喜快樂。

請我們一起禱告：

「主啊，你的話安定在天直到永遠。草必枯乾；花必凋謝；唯有你的道是永存的。你口中所出的話句句必要應驗，沒有一句會落空。謝謝你提醒我們：家庭教育的重要。在家裡高舉你的話語，使我們下一代都能認識你。感謝你把提摩太的榜樣放在我們面前，看見他外祖母羅以，和母親友妮基，在提摩太身上所付出的都沒有白費。你使用敬虔的長輩，也使用我們。讓我們自己在話語中有更多的追求，願你使我們轉眼不看虛假，而是在你的道中生活。教導我們用你的真道爭戰，豐豐富富地經歷你。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《耶穌愛我，我知道》

耶穌愛我我知道，因有聖經告訴我，凡小孩子主牧養，我雖軟弱主強壯
主耶穌愛我，主耶穌愛我，主耶穌愛我，有聖經告訴我
耶穌愛我永不忘，永不離開祂小羊，白日遭難主搭救，黑夜睡覺主看守
主耶穌愛我，主耶穌愛我，主耶穌愛我，有聖經告訴我



《進深進深》

進深進深，入主仁愛深淵，每日更進深
登高登高，學主完全智慧，更知主恩深
進深進深，直趨保惠恩師，時刻受啟示
必要生命，與主合而為一，實行祂旨意
進深進深，雖經艱難試煉，還向標竿行
根深蒂固，在主聖潔中行，結果好收成
進深登高，每日跟主腳步，行走得勝路
全身滿有，耶穌榮耀形狀，真為基督徒

副歌：

求主助我進深，我願登峰造極賜我聰明智慧，領我進入真理

《靈修短文》

今天教會最大的需要之一，就是基督徒家庭看重紮實的聖經教導，因為家庭是塑造下一代基督徒的地方。

保羅明確指出，聖經是家庭在靈性上成長所需的根基。實際上，當我們看到提摩太後書3章14-15節前段經文，我們看到這是提摩太的經歷。「但你所學習的、所確信的，要存在心裡，因為你知道是跟誰學的，並且知道你是從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。」保羅提醒提摩太，何謂靈性的開端，把他的眼光轉向「因信基督耶穌而得救」的聖經。

身為一家之主，你必須為你的家庭提供神的話語，使家人從舊約和新約聖經中獲得營養。確保你的家庭受益於教會的教導時，你也必須努力使你的家庭，能定期地在家庭祭壇中不斷地了解神的話。

想在激烈的比賽中取得勝利的運動員，都必須花時間跑步、舉重或做各樣的訓練。教導孩子聖經真理，就是訓練和裝備他們過敬虔生活的關鍵要素。正是這種教導幫助他們為將來打下根基，使他們能夠抵抗邪惡並過上一個敬虔的生活。

(摘自《逆轉人生》、巴克斯特《好牧人》)

